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Verbo: Condicional

Jango neuke     jango neban




	Correcciones en la utilización de algunas expresiones


 Condicional:  Jango neban ( Jango neuke 

 A la hora de expresar deseos y plantear hipótesis, en euskara a menudo se suelen utilizan erróneamente  verbos del pasado en lugar de los verbos correspondientes a este tipo de frases condicionales. Por ejemplo:

 Tarta hori oso-osua jango neban (  Tarta hori oso-osua jango neuke.

  
Me comería entera esa tarta.

Ez nintzen udan Madrillera juango ezta zoratuta be.(  Ez nintzake udan Madrillera juango ezta zoratuta be.

No me iría en verano a Madrid  ni loco/a.

Los verbos correspondientes a este tipo de frases que más se utilizan son:

Ni  etorriko nintzake eta  nik jango neuke

“Yo vendría” y “Yo comería”.

Algunos ejemplos parecidos:

Iñora juatekotan Greziara juango nintzen. ( Iñora juatekotan Greziara juango nintzake.

En caso de ir a algún sitio, iría a Grecia.

Haura orduak egongo zan geldi-geldi(xan) ( Haura orduak egongo litzake geldi-geldi(xan).

Aquél estaría durante horas sin hacer nada.

Beste bizibiderik izango ez baneban itxasora juango nintzen ( Beste bizibiderik izango ez baneu itxasora juango nintzake.

Si no tuviera otro modo de subsistencia me iría a la mar a trabajar.

Dirua izango baneban, etxe berrixa erosiko neban. ( Dirua izango baneu, etxe berrixa erosiko neuke.

Si yo tuviera dinero, me compraría una casa nueva.
	EJERCICIOS


1.-ELIGE  LOS VERBOS DEL RECUADRO DE LA IZQUIERDA PARA COMPLETAR LA PRIMERA PARTE DE CADA FRASE, Y LOS  VERBOS DE LA DERECHA, PARA COMPLETAR  LA SEGUNDA PARTE .

	BALITZ

BALIRA

BAGIÑA

BAZIÑATE

BANITZ

BAZIÑA


	ZIÑAKIE

LITZAKE

NINTZAKE

GIÑAKE

LIRAKE

ZIÑAKE


1)Ni aberatsa izango_____________, ez________ zoriontsuagua izango.

Si yo fuera rico/a, no sería más feliz.

2)Zu ehizara juango_________ , mendixan galduko __________ .

Si fueras de caza, te perderías en el monte.

3)Nere amandria zinera juango_________________ , irudixekin harrittuta geratuko_________________ .

Si mi abuela fuera al cine, se quedaría sorprendida con las imágenes.

4)Gu oso liraiñak izango _________________ , herrixan famatuak izango _________________ .


Si nosotras fuéramos muy hermosas, seríamos famosas en el pueblo.

5)Zuek Aratustietan mozorrotuko_________________ , andra jantziko _________________ .

Si vosotros os disfrazáraís en Carnavales, os vestiríais de mujer.

6)Gurasuak ariketak egitten ahalegindduko_____________, euren seme-alabak asko poztuko __________.

Si los padres y madres intentaran realizar los ejercicios, sus hijos se alegrarían mucho.

2.-ELIGE EL VERBO ADECUADO ENTRE PARÉNTESIS QUE CORRESPONDE A CADA HUECO

1) Nik mahaixa apurtuko _________(baneu/banittu), berrixa erosiko____________ (neuke/nittuzke).

Si yo rompiera la mesa, compraría una nueva.

2) Aitorrek bere arrebak zirikatuko __________(baleu/balittu), arreben atxumurkadak jasoko _________(leuke/littuzke)

Si Aitor chinchara a sus hermanas, recibiría sus pellizcos.

3) Zuk zure laguna bizikletaz eruango _________(baziñu/baziñuz), bere konfidantzia irabaziko_________ (ziñuke/ziñuzke)

Si tu llevaras a tu amigo en bicicleta, te ganarías su confianza.

4) Guk etxeko giltzak galduko _________(bagiñu/bagiñuz), ateko zarrailla aldatuko___________ (giñuke/giñuzke).

Si perdiéramos las llaves de casa, cambiaríamos la cerradura.

5) Zuek gure kontra pelotan jokatuko __________(baziñue/baziñuzte), partidua nekez irabaziko_______ (ziñukie/ziñuzkie).

Si jugárais un partido de pelota contra nosotros, os costaría mucho ganar el partido.

6) Nere koiñatu-koiñatak etxia salgai jarriko _____________(balebe/balittue), eroslegai asko izango ______________  (leukie/littuzkie).

Si mis cuñados pusieran su casa en venta, tendrían muchos posibles compradores.

	SOLUCIONES


	1.-ELIGE  LOS VERBOS DEL RECUADRO DE LA IZQUIERDA PARA COMPLETAR LA PRIMERA PARTE DE CADA FRASE, Y LOS  VERBOS DE LA DERECHA, PARA COMPLETAR  LA SEGUNDA PARTE .

1)Ni aberatsa izango banintz, ez nintzake zoriontsuagua izango.

2)Zu ehizara juango baziña, mendixan galduko ziñake.

3)Nere amandria zinera juango balitz, irudixekin harrittuta geratuko litzake.

4)Gu oso liraiñak izango bagiña, herrixan famatuak izango giñake.

5)Zuek Aratustietan mozorrotuko baziñate, andra jantziko ziñakie.

6)Gurasuak ariketak egitten ahalegindduko balira, euren seme-alabak asko poztuko lirake.

2.-ELIGE EL VERBO ADECUADO ENTRE PARÉNTESIS QUE CORRESPONDE A CADA HUECO

1)Nik mahaixa apurtuko baneu, berrixa erosiko neuke.

2) Aitorrek bere arrebak zirikatuko balittu, arreben atxumurkadak jasoko littuzke.

3) Zuk zure laguna bizikletaz eruango baziñu, bere konfidantzia irabaziko ziñuke.

4) Guk etxeko giltzak galduko bagiñuz, ateko zarrailla aldatuko giñuke.

5) Zuek gure kontra pelotan jokatuko baziñue, partidua nekez irabaziko ziñukie.

6) Nere koiñatu-koiñatak etxia salgai jarriko balebe, eroslegai asko izango littuzkie.




